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福建卷

文科综合能力测试试题

第Ⅰ卷(选择题共l44分)

本卷共36小题．每小题4分．共144分。在每小题给出的四个选项中．只有一项是最符合题目要求的。

图1示意我国东部主要石化基地和企业的分布。完成1—2题。



1图中兼有资源和市场区位优势的石化基地是

A．①    B．②    C．③  D．④

2④地接受境外石化产业转移将首先促进区域内的

A．石油开采B．桉电站建设C．海岛旅游开发D．港口建设

图2示意长江上游地区雪线高度的经向和纬向变化趋势。完成3—4题。


3该地区雪线高度变化的趋势

A．自北向南增高        B．自西向东增高    
C．自东北向西南增高    D自东南向西北增高

4．影响该地区雪线高度变化趋势的主要因素是

  A．海拔    B．降水    C.热量 D坡向

    城市群的竞争力很大程度上取决于群内城市问的产业分工与合作。图3示意城市群内部城市间的产业链分工体系。完成5—6题。

5．城市群中，中心城市的优势产业处于产业链中的位置是    

A．①⑤    B．②④    C.③④     D．①③

6．产业分工处于产业链上③位置的城市，其竞争优势主要体现在

A．产品需求量大    B．交通便利

C．劳动力充足      D土地租金低



    入海河流三角洲的土地利用类型受河流淡水和海洋成水的共同影响。某三角洲面积增长较快，该三角洲地区2007年土地利用类型的构成如表1所示。完成7～8题。



7．该三角洲地区最有可能住于图4中的



  A．甲    B乙     C丙    D丁

  8．在三角洲向海
洋推进的过程中，土地利用类型变化的一般趋势是

  A．滩涂一盐荒地一旱地     B．盐荒地—滩涂-旱地

  C旱地一盐荒地—滩涂       D．林草地一旱地—滩涂

    图5甲、乙分别示意京津冀都市圈2000年人口密度分布和人口增长率。完成9—10题。



9．导致该都市四人口增长空间分布差异的主要原因是

  A．东部、南部地区经济收人较低   B．西部、北部地区市场潜力较大

 C．东部、南部地区非农产业发达    D．西部、北部地区制造业集中

10．应用GlS技术在图5甲基础上制作图5乙，需要添加的数据是

  A．1999年各行政区的人口数量   B．2000年各行政区的人口数量

  C．各行政区的边界             D各行政区的面积

    中国2010年上海世界博览会于4月30目20时(北京时间)隆重开
幕，本届世博会将历时184天。设P点为晨昏圈与纬线的切点，当世博会开幕时，P点所在地盛行东南风。完成ll—12题。

11．世博会开幕时，与P点位于向一时区的地点是

  A．开普敦(

E)    B．伦敦(经度
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 C．惠灵顿(

E)  D．布宜诺斯艾利斯(

w)

12．在世博会期间，P点移动方向是

  A先向北．后向南             B．先向南，后向北

  C．先向北，后向南，再向北    D．先向南，后向北，再向南

13．表2中的日文写法主要仿自中国某种书法字体。店代擅长这一书体的书法家是



  A王羲之    B．颜真卿    c．柳公权    D．怀素

14．《朱子语类》云：“唐制：每事先经由中书省，中书做定将上，得旨，再下中书，中书以付门下。或存未当，则门下缴驳，…-若可行．门下又下尚书省．尚书但主书撰奉行而已；”对此理解有误的是

  A．体现三省分权制  E．完善中央监察机制  
C．减少行政决策失误    D．分做相权加强皇权

15明代《闽部疏》载：“凡福之紬(绸)丝……福漳之桔，福兴之荔枝，泉漳之糖．颛昌之纸，无日不走分水岭及浦城之小关．下吴越如流水。其航大海而去者尤不可计，皆衣被天下。”材料反映明代福建

  A海陆交通十分发达B．商品经济活跃    C成为全国经贸中心D．出现资本主义萌芽

L6．图6为某名人陵墓护栏上镌刻的文字，其涵义反映了该名人的社会发展观。据此判断他是



  A．顾炎武    B林则徐    C．洪秀全D．严复

17．李大钊在《史学要沦》中指出．“一时代有一时代比较进步的历史观，一时代有一时代比较进步的知识，史观与知识的不断进步，人们对历史事实的解喻自然要不断的变动。”他在这里强调历史研究要

  A．与时代同行    B．有历史观引导    C为现实服务D充分掌握史实

18．照片是“看得见”的历史。图7和图8记录了新中国两次重大的外交活动，它们所体现的共同原则是[来源:Zxxk.Com]


  A．睦邻友好    B战略结盟    C另起炉灶D．求同存异

19从适用范围看，《十二铜表法》是罗马国家制定的

  A．适用于所有罗马人的法律    B．调整国内民族关系的法律

  C．调整公民内部关系的法律    D．调整罗马人与外来人关系的法律

20．图9是一张历史研究性学习活动宣传海报的配图。据此判断．下列标题中最适和于这份海报的是



  A．“超越时空的梦想”

  B．“探索与发现：海王星”

  c．“普朗克的假说与验证”[来源:学科网ZXXK]
  D．“比萨斜塔一亚里士多德力学学说的终结”

21．《法国政治制度史》写道：“l871年的巴黎公社是劳动群众通过其政治代表当家作主

  的新政治制度的萌芽”。对此解读准确的应包括

  ①“巴黎公社”是民族矛盾和阶级矛盾激化的产物

  ②“劳动群众”建立了世界上最早的社会主义政权

  ③“政治代表”是指公社委员

  ④“新改治制度”是指无产阶级专政的制度

  A①④  B②③  C①②③D．①③④

22．1961年，为寻求稳定和平的发展道路，不结盟运动兴起。这一运动    

  A．标志着区域合作进入新阶段    B．推动国际政治力量向多极化方向转化

  c．动摇了美苏的霸权地位       D．促进了世界政治、经济一体化

23．《华盛顿邮报》在某一时期陆续刊登了几篇新同评论，其标题分别是：“莫斯科：是巨大的机会吗?”、“西方的援助应当使苏联实行改造而非改革”、“大学对俄国如何走向资本主义观点不一”。由此推断．该时期是

  A．赫鲁晓夫执政时期    B．勃列日涅夫执政时期

  C．戈尔巴乔夫执政时期 D．普京执政时期

    中国茶和茶文化历史悠久．享誉全球。“一个地球．一个联合国，一杯中国茶”成为2010年上海世博会上彰显中国茶文化魅力的流行语。回答24—25题。

24．上海是近代中国茶叶的一个外销
中心。1884年，檑建茶叶市场出现了茶叶收购价格与上海出口价格同步变动的现象。与这一现象直接相关的近代事业是

  A电报业       B大众报业    
C．铁路交通业    D．轮船航运业

25．上海世博会福建馆茶文化的展示让许多游客叹为观止。一位美籍华人欣赏了茶艺表演后，感叹道：“太精彩了!这一表演让我们享受到了美，也让我们感受到祖国茶文亿的博大精深。”这反映
  A文化对人的影响是潜移默化的    B优秀文化在交流与借鉴中创新

  C文化对人的影响是深远持久的  D优秀文化能增强人们的精神力量

26．福州至厦门高速铁路客运专线(动车)开通后，福州的张先生和李先生在“乘坐动车还是汽车前往厦门”的讨论中，张先生说．我会选择动车，虽然它的价格高一些，但速度快，用时少。李先生说，我会选择汽车，虽然它的速度没有动车快，但价格低。由此可见

 A商品价格的高低受供求关系影响    
B．商品价格的高低反映商品质量的优劣
C.人们选择商品关注的是商品的有用性   
D．人们选择商品关注的是使用价值与价值的统一

27．现代服务业具有智力型、技术型、知识产权化和高附加值的特征。据统计，服务业每万元增加值的用电量、占有资本分别约为工业的15%和60%。这表明

①现代服务业成为了具有竞争力的支柱产业

②发展现代服务业有利于资源节约和环境保护 

③发展现代服务业有利于推进产业结构的优化升级
④发展现代服务业能实现全面建设小康社会的目标

  A．①②                B.①④             C. ②③             D. ③④

[image: image38.png]28假定其他条件不变，在一般情况下，下列选项中与图10曲线反映的变动关系相一致的是

  A. x轴为税率              Y轴为财政收入

  B. x轴为居民收入          Y轴为商品房价格

  C．x轴为商品价格总额      Y轴为流通中所需货币盘

  D. x轴由经济增长率        Y轴为失业率

29新中国成立以来，各族人民同心同德、齐心协力，少数民族地区经济社会发生了历史性变化，经济总量由1952年的57.9亿元增加到2008年的30626.2亿元；少数民族的人均寿命从新中国成立前的40岁以下提高到如今的70岁左右。以
上成就的取得主要归因于[来源:学科网]
  A．少数民族地区享有更多的经济自治权

  B．党和国家制定和实施符合中国国情的民族政策

  C．我国充分尊重少数民族的历史文化及风俗习惯

  D．少数民族地区独特的地理环境和丰富的自然资源
30在2010年全国政协十一届三次会议期间．来自各界的政协委员积极建言献策，向大会提交提案5000多件，涉及我国经挤、政冶、文化、社会以及生态文明建设各个方面，为党和政府决黄提供重要参考。这一事实说明

  A．人民政协充分履行参政议政的职能

  B．人民政协是各民主党派合作的组织形式

  C．人民政协对国家大政方针有决定权和监督权

  D．中国共产党与各民主党派是通力合作的友党关系
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31.福建省惠安女服饰以其“花头巾，短上衣、银腰带、大筒裤”的特色，在中华民族的服饰文化中独树一帜。它适应了当地劳动的需要，汲取了闺越文化、中原文化和海洋文化的精华，在漫长的发展过程中不断完善。这体现了

  A．传统服饰文化对人们的物质和精神生活产生影响

  B．继承传统文化必须辩证地认识它们在生活中的作用

  C．服饰文化使中华文化呈现出多民族文化的丰富色彩

  D．坚持文化的包客性是形成和保持文化特色的重要因素

32．图Ⅱ的寓意启示我们，思想道德建设必须

  A．重视家庭美德建设

  B．加强社会公德建设

  C．营造良好的生活环境

  D．提高公民科学文化紊质
近年来，党和政府先后出台了一系列惠农政策，统筹城乡经济社会发展，促进农民增收。回答33-34题。
33为形成城乡一体化新格局，各级政府切实履行职责，提供社会公共服务。以下体现我国政府履行这一职能的是

  ①2010年修订的《选举法)变城乡居民的“同票不同权”为“同票同权”

  ②某省气象局利用自身的网络技术建立“农网”，为农民免费提供信息咨询

  ③2010年我国政府加大对圈地不建、哄抬房价等违法违法行为的查处力度

  ④从2009年lO月1日起，我国在320个县开展新型农村社会养老保险试点

  A ①③          B．②④          C.①②④          D.②③④
34．在我国．抗虫棉的推广不仅使农民累计增收丁760亿元，而且节约了1亿公斤农药．减少了环境污染。抗虫棉的推广还完善了农业科技服务和农民技能教育培训等体系。这表明农业科技创新

  A．开辟了更为广阔的农业劳动对象       B.带来了理论创新和生产实践的深化

  C.促进了人们思维方式和思想观念的转变  D.推动了人类社会生产方式的进一步发展

35.某同学在学校感到自卑，影响了生活和学习。老师开导他，如果只看到自己的缺陷和不足．．就会产生消极情绪，我们要善于挖掘自身优势与潜力．积极体验成功。该同学根据老师的指导，经过不断努力，逐渐找回了自信。这告诉我们

  A．转变思考问题的角度决定着自卑向自信的转化   
 B．们能够在意识的指导下能动地改造客观世界

  C．调动意识的自觉选择性是解决矛盾的首要条件
D．世界观不同的人对同一事物有不同的心理体验

36． 北极熊变瘦了!科学家说，由亍污染增多，污染物进入北极熊体内使其体型缩小；全球气候变暖，海洋冰面减少．北极熊要花费更多的能量猎食．这样就限制了它的生长。下列选项中与“北极熊减肥“现象所蕴含哲理相一致的是

  ①水集鱼聚．术茂鸟集    ②对症下药，量体裁衣

  ③上律天时，下袭水土    ④物我一体，心物一体

A．①③          B．②③          C．②④  
      D．①④
 第Ⅱ卷(非选择题共．l56分)

    必考部分(116分)

37．(37分)阅读分析材料和图表．结合有关知识，完成下列各题。

    材料一古马里是13世纪～l6世纪期问西非萆原上蘩荣的贸易帝国。图l2示意该区域的地理环境。
    材料二N国是非洲的人口大国，需要大量进口粮食。近年来．中国与N国积极合作．在该国推广高产水稻种植。表3表示N国主要粮食作物的构成。



(1)指出尼尔尔河从P点到Q点河段的水量变化趋势，并分析其自然原因。(8分)

(2)比较甲、乙两地6—8月降水量的主要差异，并分析原因。(10分)

(3)简述在N国推广高产水稻种植将面临的限制性因索。(9分)

(4)根据古马里帝国所处的地理环境。分析其兴盛的可能原因。(10分)
38．（37分）人均国内生产总值（人均GDP）是衡量一国（或地区）经济增长水平的基本指标。阅读下列材料，回答问题。

材料一 中国与西欧人均GDP水平基本变化趋势比较（公元400-1998年


）

材料二 19世纪下半叶，中国近代工业化开始缓慢起步。……1912年至1920年中国工业年平均增长率为13.4%，1923年至1936年为8.7%

                                         ——摘编自刘佛丁《中国近代经济发展史》

材料三 1921-1937年主要资本主
义国家工业生产年均增长速度（%）



材料四 中国在1887年时为纯粹的农业生产国，工业生产只占很小的比例，------到了1920年，工业产值增加到54.27亿元，所占比例也由原来的9.1％提升为23.8％------需要指出的是--------近代机器工业产值占工业产值尚不到920％，并且农业仍占主导地位，中国仍然为一个农业国。

                           ——摘自杨德才《中国经济史新论》

（1） 据材料一，比较并指出A、B、C三个时段中国与西欧人均GDP水平的走势。

（2） 分析影响B段中国与西欧人均GDP走势变化的主要原因（不考虑人口因素）。

（3）据材料二、三，指出民国成立至抗战爆发前中国工业发展的特点。据统计该时期中国人口总数相对稳定，但工业的发展未能改变中国人均GDP下滑的走势，结合材料四及所学知识解释这一历史现象的原因。（12分）

（4）据材料一并结合所学知识，总结20世纪80年代以来中国与西欧人均GDP强劲上扬的共同经验。（5分）

39．（42分）阅读下列材料，回答问题。、

 民本思想是中国传统文化宝库重要的思想资源，对中国历史发展产生了广泛而深刻的影响。

材料一 传统民本思想和中国共产党“以人为本”论述节选

“民为贵，社稷次之，君为轻。”

                              —孟子《孟子·尽心下》

“为君之道，必须先存百姓，若损百姓以奉其身，犹割股以啖腹，腹饱而身毙。”

—唐太宗《贞观政要· 君道》

“生民之初，本无所谓君臣，则皆民也。……夫曰共举之，则因有民而后有军，君末也，民本也。”

                        —谭嗣同《仁学》

专家点评：传统民本思想在历史上起到一定的积极作用，但具有时代局限性，统治阶级运用民本思想的目的是“治民”“民”。

“坚持以人文本，就是要以实现人的全面发展为目标，从人民群众的根本利益出发谋发展、促发展，不断满足人民群众日益增长的物质文化需要，切实保障人民群众的经济、政治和文化权益，让发展的成果惠及全体人民。”

             —胡锦涛《在中央人口资源环境工作座谈会上的讲话》（2004年3月10日）

  专家点评：中国共产党“以人为本”是对传统民本思想的扬弃，是立足中国发展时间，适应新的发展要求突出的，其内涵将随着中国特色社会主义时间的深入而不断丰富。

（1）结合材料一，说明从民本思想到中国共产党“以人为本”是如何体现人类认识过程的。（12分）

（2）有人认为，“民本思想和’以人为本’的产生都是与当时的社会条件向适应的，其政治运用的目的根本上是一致的。”请你运用文化与经济、政治关系的知识，对这一观点加以评价。（8分）

材料二 温家宝总理在2010年的政府工作报告中指出：“我们所做的一切都是要让人民生活得更加幸福、更有尊严，让神会更加公正、更加和谐。”对此，某报记者就“我心中的幸福”采访了不同人群，以下是他们的看法。




（3）运用经济生活的知识，从农民工、家庭主妇和企业家对幸福的看法中任选一种，就是先他们“心中的幸福”提出你的合理建议。（12分）

（4）从政治生活的角度，结合大学生对幸福的看法，谈谈国家怎样才能让人民生活得更有尊严。（10分）

40．（15分）地理

在A、B、C三题中任选一题作答。答题时请在答题卡对应位置上填涂选答的题号。

A.【选修2—海洋地理】

不通性质海水之间狭窄过渡带，称为海洋锋。

图14甲、乙分别示意中国近海冬季海洋锋和主要渔场的分布（局部）。读图，结合有关知识，完成下列各题。

   

    (1)指出中国近海渔场与海洋锋空间分布的关系，并分析原因。(7分)

    (2)简述为防止近海天然捕捞量下降，促进我国海洋渔业可持续发展应采取的措施。(8分)

B.【选修5——自然灾害与防治】

图15甲、乙分别示意广东省会经济易损性和防洪标准。读图．结合有关知识．完成下列各题。



    (1)指出图中A地区防洪标准与社会经济易损性的关系．井分析原因。(7分)

    (2)简述B地区为减少洪水引发的次生地质灾害的危害应采取的措施。(8分)

C.[选修6——环境保护]

    苏州河是上海的一条城市内河(贯穿城区的河流)．其沿岸土地利用类型的变化．对河流水质产生了明显的影响。

    图16示意苏州河沿岸土地利用类型和水质的变化趋势(水质污染综合指数高表示污染严重)。读图，结合有关知识，完成下列各题。



3. 指出1989--2006年苏州和谁质变化的总体趋势，并分析原因。

4. 简述改善城市内核水质的主要措施。

[来源:Z|xx|k.Com]
41 （15分）历史

在A、B、C三题中任选一题作答。答题时请在答题卡对应位置上填涂选答的题号。

A【选修1——历史上重大改革回眸】

阅读下列材料，回答问题。

材料一(春秋)之义，内渚夏而外夷狄。…一夫关中土沃物丰……帝王之都每以为居，未闻戎狄宜在此土也。非我族类。其心必异。戎狄志态．不与华同……戎晋不杂。并得其所，上含往古既叙之义．下为盛世永久之规。纵有猾夏之心．风尘之警．别绝远中国．隔阂山河．虽为寇暴．所害不广。

    ——摘自[西音]江统《徙戎论)

材料二  自晋宋以来。视洛阳为荒土，此中谓长江以北，尽是夷狄。昨王洛阳．始知衣冠士族，并在中。礼仪富盛．人物殷阜。                     
 ——摘自[北魏]杨街之(洛阳伽蓝记》

    材料三 北朝的强盛来自体制的力量…变替的“胡化”和“汉化”
……扭转了魏晋以来的帝国颓势，并构成了走出门阀士族政治、通向重振的隋唐大帝国的历史出口。

                              ——摘自昊宗国主编《中国古代官僚政治制度研究》

    (I)据材料一。指出作者关于民族问题的主张，概括其理由。(6分)

    (2)据上述材料并结合所学知识，分析魏孝文帝改革的进步作用。谈谈你对当对民族关系的认识。(9分)

B．[选修2——近代社会的民主思想与实践】

    阅读下列材料，回答问题，

    材料一然则苟有新氏，何怠无新制度，无新政府，无新国家!非尔寿．则虽夸日变一法，明日易一人，东潦西抹．学步效颦，吾未见其能济也。夫吾因言新法数十年，而效不睹者何也?则于新民之道未有留意焉者也。  …·若以夸日之民德、民智、民力，吾知虽有贤君相．而亦无以善其后也。

    ——摘自粱启超《论新民为今日中国第一急务》

    材料二许多人以为中国不适用民主政府，因为人民知识程度太低。我不信有这话，…一人民是民国的主人。他只要能指定出一个目标采，象(像)坐汽车的一般。至于如何做去，自有有技能的各种专门人才在。所以．人民知识程度虽低．只要说得出“要到那里”一句话来，就无言于民主政治。

一摘自《孙中山文集 ·关于民主政治》

(1)据材料一、
二，分别概括梁启超、孙中山关于国民素质与实现民主政治关系的主张。(6分)
    (2)梁启超与孙中山的上述观点本质上对立吗?结合所学知识说明理由。(9分)

C．[选修4——中外历史人物评说]

    阅读下列材料，回答问题。

    材料一事实上，工业文明是疾病，因为它处处有弊端。

    土布经济完全不同于一般的经济。后者不注意人的因素，前者充分关心人。    ．    ．．．  ，

    
你不可能把非暴力建立在工业文明的基础上，但可以建立在自足的乡村基础上……我设想的农村经济，

完全没有剥削，剥削是暴力的本质。

    建立在非暴力基础上的社会，只能由以村庄为单位的群体组成，在这样的村庄里，尊严而和平地生存的条

件是自愿合作。——摘自甘地《圣雄箴言录》

材料二  1928年，（印度国大党领导人之一）尼赫鲁在给甘地的信中写道：“我认为你对西方文明作了极其不公正的评价，将它不足之处过于夸大了。”

——摘自马克垚《西方文明史》

    材料三虽然生为一名印度人，并坚守着一些印度传统，但甘地的遗产却仍然可以为全世界的人所享用。

    ……最近，对甘地的重新发现已经与大规模的和平主义运动，以及越来越受到广泛重视的自然、环境……

等问题联系了起来。——摘自[意】詹尼·索弗里《甘地与印度》

    (1)据材料一，概括甘地的经济思想。(6分)

    （2）据上述材料并结合所学知识，评价甘地的经济思想。(9分)

42 （0分）思想政治

请在A、B两题中任选一题作答。答题时请在答
题卡对应位置上填涂选答的题号。

A
．[选修3——国家和国际组织常识]

阅读下列材料，回答问题。

世界银行发展委员会春季会议于2010年4月25日在美国举行。会议通过了发达国家向发展中国转移投票权的改革方案。这次改革，使发展中国家的整体投股权从44.06%提高到47.19%。世界银行的投票权改革方案体现了提高发展中国家在世界银行的发言权和代表性的要求，是迈向发达国家和发展中国家平等分享投票权的重要步骤。

（1） 世界银行是政府间、全球性、专门性的国际组织。下列国际组织与世界银行类型相同的是（4分）

A．联合国                         B．欧盟

C．世界贸易组织                   D．亚太经合组织

（2）运用国际组织作用的有关知识，分析世界银行投票权改革的意义。（6分）

B．[选修4——科学思维常识]

   阅读下列材料，回答问题。

   统计资料显示，全世界垃圾年均增长速度为8.42%，垃圾围城成为各国关注的问题。在垃圾围城的恐怖阴影下，每个人都是受害者。在“垃圾反恐”中，公众参与是解决垃圾问题的动力。“垃圾
反恐”不仅促进了公民意识的表达，也是公民意识的考验。

   （1）“‘垃圾反恐’不仅促进了公民意识的表达，也是对公民意识的考验。”这一判断属于（4分）

A．直言判断                      B．选言判断

C．联言判断                      D．假言判断

（2）请围绕“变废为宝”这一主题，展示自己对垃圾处理的现象，并运用想象方式的知识（任选一个角度），对自己的想象加以说明。（6分）

文科综合能力测试试题参考答案

第Ⅰ卷共36小题，每小题4分，共144分。

1．B  2.D  3.D  4.B   5.A   6.D  7.C  8.A  9.C  10.A  11.B  12.C

13. D  14.B  15.B  16.D  17.A  18.D  19.C  20.B  21.D  22.B  23.C

24.A   25.A  26.D  27.C   28.D  29.B  30. A  31.D  32.B  33.B  

34. D 35.C   36.A
第二卷共6大题．共l56分。

[必考部分]（116分)

  (1）变化趋势：水量减少。

    原因：该河段所处区域降水量少，蒸发量大(流经半干旱、干旱地区)；少支流汇入；河水下渗严重。

  (2）主要差异：甲地降水明显多于乙地。

    原因：甲地受来自海洋的西南气流和沿岸暖流影响，地处山地迎风地带，降水丰富；乙地地形平坦，西南气流受地形抬升显著，并受离岸寒流影响，降水较少。

  (3)水稻种植经验不足，生产技术落后；水利设施不完善．机械化程度低；传统生产观
念和主食消费习惯的影响。

  (4)地形平坦；草原广阔：河流水资源较丰富；灌溉农业及牧业较发达；处于古代贸易的交通要道。
38．(37分)

  (1)A段：中西大致保持一致，走势相对平稳，中国略高于西欧。

     B段：中国稳定不前，西欧超过中国并持续上升。

     C段：中国总体下降，西欧加递上升。

  (2)中国：自然经济为主；君主专制统治强化；重农抑商、闭关锁国政策，思想文化专制。
  西欧：商品经济发展，工业革命与科技进步；资本主义制度逐步确立；海外贸易、殖民扩张与掠夺；民主思想发展。

  (3)特点：中国工业得到较大发展；增长速度超过主要资本主义国家。

     原因：近代中国工业产值基数低，在工农业总产值中所占比重小；落后的社会制度；动荡的社会环境；资本主义列强的掠夺和压制。

  (4)走适合本国国情的发展道路；加强区域台作，顺应全球化潮流；重规科技创新、理论创新；重视教育，提高国民素质等。

39．(42分)

  (1)①认识受各种条件限制，人们对一个事物的正确认识往往要经过多次反复才能完成。从孟子到唐太宗再到谭嗣同对民本思想的演变，直至中国共产党“以人为本”的提出，体现了认识的反复性。②社会实践是不断发展的人类认识是无限发展的。随着社会历史条件的不断变化，从“民贵君轻”到“君存百姓”再到“民本君末”，民本思想的内涵不断变化，“以人为本”的内涵也将随着中国特色社会主义实践的深入而不断丰富，体现了认识的无限性。③认识运动是一种波浪式前进或螺旋式上升的过程。“以人为本”就是对民本思想的超越和发展，体现了认识的上升性。

  (2)①经济、政治决定文化，文化是经祷、政治的反映。民本思想和中国共产觉“以人为本”都是一定社会经济、政治制度的产物。传统的民本思想是剥削制度的产物，中国共产党“以人为本”建立在社会主义经济、政治制度的基础上。②文化反作用于政治、经济，给予政治、经济以重大影响。传统的民本思想有利于缓和当时社会的阶级矛盾，根本上是为了巩固剥削阶级的统治。中国共产党“以人为本”的实践促进了我国政治、经济的发展，根本上是为人民服务。
  (3)答案一(农民工)：国家必须大力发展经济，加强宏观调控，提高劳动报酬在初次分配中的比重，逐步提高最低工资标准，切实加强社会信用建设，健全社会信用体系，依法保障农民工的合法权益；企业要依法诚信经营，建立职工工资正常增长机制和支付保障机制；农民工要增强权利意识和法律意识，依法维护自身的合法权益。

    答察二(家庭主妇)：国家必须大力发展经济，加强宏观调控，规范市场秩序，稳定物价，切实加强社会信用建设，健全社会信用体系．依法保障消费者的台法权益；企业要依法诚信经营，生产符合食品安垒标准的产品；消费者要了解市场信息，懂得依法维护自身的合法权益，参与监督，共同培育良好的市场秩序。  

    答案三(企业家)：国家必须大力发展经济，加强宏观调控，
规范市场秩序，切实加强社会信用建设，健全社会信用体系，为企业的发展提供良好环境；企业要制定正确的经营战略，依靠技术进步、科学管理等手段，提高自主创新能力，形成竞争优势，诚信经营，承担社会责任，树立良好的信誉和企业形象；企业家要提高自身素质，正确处理个人、企业和国家之间的关系。
  (4)①国家制定相应的法律，保障公民有序参与政治生活，保障公民真正享有和行使政治权利和自由；②坚持公民在法律面前一律平等原则，确保公民平等地享有权利和履行义务；③坚持人民民主专政，坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度，坚持宗教信仰自由政策，不断推进社会主义政治制度的自我完善和发展，保障人民当家作主。

[选考部分](40分)

40．(15分)地理

  A．[选修2——海洋地理]

    (1)关系：空间分布一致。
       原因：在出现海洋锋的海域，海水扰动强烈，营养物质和饵料丰富，鱼群集中，形成渔场。

    (2)实行休渔制度；防止过度捕捞；发展海洋牧场；防止水污染。

  B．【选修5——自然灾害与防治】

    (1)关系：正相关(A地区社会经济易损性高，防洪标准也高)。

       原因：A地处珠江三角洲，地势低平，排水不畅，发生洪涝灾害的危险度高；人口密集，经济发达，洪灾造成的社会经济损失大，所以应提高防洪标准。

    (2)植树造林，生态退耕；修建护坡工程；修建水库；迁出高风险区。
  C．[选修6——环境保护】

    (1)总体趋势：水质有所转好。

       原因：工业用地面积大量减少，并主要转化为居住用地和城市绿地，污染源减少；城市绿地面积增加，改善了水质。

    (2)打捞漂浮垃圾；清除河床淤泥，引水冲淤；沿岸绿化；禁止工业废水和生活污水直接排放。

41．(15分)历史

  A．[选修l——历史上重大改革回眸]

    (1)主张：夷夏有别，少数民族应远离中原。
    理由：儒家的传统观念；夷夏风俗习性不同；可以减轻对中原的危害。

  (2)作用促进洛阳的繁盛；推动北方社会经济文化发展；促进民族融合；奠定隋唐国家统一的基础。认识少数民族及其文化给中原文明带来了鲜活的元素；汉族与少数民族之间的交融、互补，丰富了中华文明的内涵；避免民族对立，消除民族隔阂．是国家发展进步的重要保证。

B．[选修2——近代杜会的民主思想与实践]

  (1)梁启超认为提高国民素质是当务之急，先培养“新民”，再建立民主政治；孙中山认为国民素质低下无碍实行民主政治．可以先建立民主政治，保障民权。
  (2)不对立。

    理由：两者都代表民族资产阶级的利益；都是为了实现民主政治，推动社会变革．顺应时代发展潮流。

  C[选修4——中外历史人物评说]

    (1)提倡土布经济；反对剥削，抵制西方工业文明；保持印度的乡村经济；鼓励人们互相帮助与合作。

    (2)进步性：甘地的经济思想是其非暴力思想的重要组成部分；有利于抵抗英国的经济侵略；有利于缓

    和社会矛盾；有利于增强民族自尊心和自信心；对后来的世界和平主义运动、环境保护运动等产生了深远的影响。

    局限性：对西方工业文明的认识具有片面性；建设印度社会的构想没有顺应时代的潮流。

42．(10分)思想政治

  A[选修3——国家和国际组织常识]

    (1)C

    (2)①有利于发展中国家在经济领域开展交流与合作，为发展中国家创造良好的发展环境，促进发展中国家经济和社会的发展。②有利于发展中国家在国际事务中发挥积扳作用，促进国际新秩序的建立，维护世界和平．实现共同发展。③有利于协调各成员的利益，克服国际组织操控在一些国家手中的局限性。

  B．【选修4——科学思维常识】

    (1)C

    (2)①展示一个固绕主题的想象。(想象内容略)②a．把抽象的思想、概念形象化，并按照有意想象的要

求．找出不同对象之问的关联，给抽象思维的对象建立富有创造性的新形象。(要求结合自己的想象进行说明)b．通过提出“假如”式问题，将与事实相反的情况作为事物发展的一种条件，仿照事物之间的条件关系，推测事物可能发展的前景。(要求结合自己的想象进行说明)
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